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Tijdens de raadsvergadering van 9 februari 2021 is op verzoek van de VVD-fractie gesproken over de 
overlast van warmtepompen in onze gemeente. Tijdens deze behandeling is afgesproken dat er in de 
Raadswerkgroep Duurzaamheid verder over dit onderwerp gesproken zal worden. Dit gesprek heeft 
inmiddels plaatsgevonden en heeft geresulteerd in een aantal vragen. 
 
Beantwoording vragen 
Hieronder geven wij u de reactie die wij, in samenwerking met de RUDD, hebben opgesteld. Daarbij 
herhalen wij eerst de vraag en geven daarna de reactie op die vraag. 
 
1. Zijn er juridische mogelijkheden om de nieuwe wetgeving voor warmte/koudepompen, die in werking 

is getreden op 1 april 2021, ook van toepassing te verklaren op oude situaties? 

Op de installaties is het Bouwbesluit van toepassing. Die bevat sinds 1 april 2021 normen voor 
nieuwbouwsituaties. Voor bestaande situaties zijn geen normen opgelegd. Het is niet mogelijk om de 
nieuwe wetgeving als een algemeen geldende norm van toepassing te verklaren op bestaande situaties. 
Daar geldt in beginsel het uitgangspunt dat er geen hinder mag worden veroorzaakt. Hinder is echter een 
niet nader gedefinieerd begrip.  
 
Op grond van jurisprudentie mag, bij het bepalen of, objectief gezien, sprake is van hinder aangesloten 
worden bij de geluidsnormen die gelden op grond van het Activiteitenbesluit. Daarin is voor geluid het 
volgende opgenomen: 

• 50 dB(A) overdag (07.00 – 19.00 uur);  

• 45 dB(A) in de avond (19.00-23.00 uur);  

• 40 dB(A) in de nachtperiode (23.00-07.00 uur). 

Het Activiteitenbesluit gaat uit van geluidsbelasting op de gevel. Wanneer aan bovengenoemde waarden 
wordt voldaan is aannemelijk dat geen sprake is van hinder. 

 
In een recente uitspraak van de Raad van State is een aanscherping doorgevoerd. De rechter heeft 
aangegeven dat ook de tuin betrokken moet worden bij de beoordeling. Het is dus niet (meer) voldoende 
om enkel de geluidbelasting op de gevel te meten. Er moet ook gemeten worden op de grens van de tuin.  
 
Voor de beoordeling in de tuin is het, naar onze mening, om reëel enkel de dag- en avondperiode te 
beoordelen. Dat zijn de momenten waarop men in de tuin zal zijn. Het Activiteitenbesluit gaat uit van 50 
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dB(A) in de dag- en 45 dB(A) in de avondperiode. Voor de nachtperiode is het verdedigbaar om te 
toetsen ter plaatse van de gevel van geluidgevoelige bestemmingen, zoals woonbestemmingen. 
 
In het algemeen kan gesteld worden dat voor bestaande situaties, met aansluiting op de geluidsnormen 
van het activiteitenbesluit, hinder kan worden bestreden. 
 
In bijzondere omstandigheden biedt de Woningwet de mogelijkheid om een stapje verder te gaan. Artikel 
13 van de Woningwet geeft het college namelijk de mogelijkheid om strengere eisen op te leggen bij 
bestaande bouwwerken. Dit betekent dat een eigenaar van een bouwwerk verplicht worden om 
maatregelen te treffen, ook al voldoet het bouwwerk aan de eisen voor bestaande bouw. 
 
NB: Er kan echter nooit worden geëist dat een bestaand bouwwerk aan strengere eisen moet voldoen 
dan die gelden voor nieuwbouw.  

 
Gebruik maken van de bepaling het bedoelde artikel 13 van de Woningwet kan echter alleen als het 
noodzakelijk is. Er zal van geval tot geval moeten worden bekeken waarom de eisen voor bestaande 
bouw niet toereikend zijn in dit specifieke geval. Het is dus niet toegestaan om in de gehele gemeente de 
nieuwbouwnorm op bestaande situaties van toepassing te verklaren. 
 
Daarbij is van belang dat afwijken van landelijke regelgeving alleen mogelijk als: 

- De betreffende regelgeving het toestaat; of 
- De reden van de afwijking een ander doel dient dan de wettelijke regeling.  

Voor wat betreft warmtepompen geeft de landelijke regeling een afwijkingsmogelijkheid in artikel 13 
Woningwet, maar die is dus beperkt. Een lokale strengere geluidsnorm voor bestaande situaties dient 
geen ander doel dan de landelijke regelgeving: namelijk tegengaan van geluidsoverlast. 
 
Samengevat betekent het bovenstaande dat het onverkort van toepassing verklaren van de nieuwe 
regels omtrent warmtepompen op bestaande situaties, niet mogelijk is. Er is wel een, door de Raad van 
State geaccepteerde, werkwijze die het ons mogelijk maakt om op te treden tegen bestaande situaties. In 
bijzondere gevallen zou de norm van de nieuwe regelgeving op ene bestaande situatie van toepassing 
verklaard kunnen worden. 
 
2. Zijn er juridische mogelijkheden voor het college, raad of andere partij om geluidsoverlast 

beperkende maatregelen af te dwingen? 

Dat is mogelijk. De bevoegdheid hiervoor ligt bij het college. Op het moment dat een nieuwe warmtepomp 
niet aan de norm voldoet, of dat bij een bestaande situatie hinder wordt vastgesteld, bestaat de 
mogelijkheid om handhavend op te treden.  
 
Er kan gekozen worden om een last onder dwangsom op te leggen. De last is dan om zorg te dragen 
voor het voldoen aan de norm. Hoe dat gebeurt is in beginsel niet relevant, dan wel kan niet door de 
gemeente worden bepaald. Er zijn verschillende mogelijkheden om aan de eisen te voldoen. Men kan 
bijvoorbeeld de pomp verplaatsen of er een geluidwerende kast eromheen bouwen. 
 
3 Wat zijn de concrete verschillen, tussen de nieuwe en oude wetgeving op het gebied van 

geluidsoverlast van warmte/koudepompen bezien vanuit het perspectief van zowel de eigenaar als de 
omwonende. 

Het meest in het oog springende verschil is dat we voor nieuwe warmtepompen een concrete norm 
hebben, waaraan moet worden voldaan. Voor 1 april was het zo dat in het algemeen gesteld, de norm 
was dat er geen hinder veroorzaakt mocht worden. Voor het bepalen of daarvan sprake was mocht 
aansluiting gezocht worden op de milieuregelgeving. Voor bestaande warmtepompen blijft dat laatste het 
uitgangspunt.  
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Als we het in een tabel zetten ziet het er als volgt uit: 
 

 Overdag 
07:00-19:00 

Gemeten op ’s Avonds  
19:00-23:00 

Gemeten op ’s Nachts 
23:00-07:00 

Gemeten op  

Warmtepomp 
voor 1-4-2021 

50 dB(A) Erfgrens 45 dB(A) Erfgrens 40 dB(A) Gevel 

Warmtepomp 
na 1-4-2021 

40 dB(A) Erfgrens 40 dB(A) Erfgrens 40 dB(A) Erfgrens 

 
3. Zijn er de afgelopen jaren klachten geweest over warmtepompen 

In de afgelopen drie jaar is ons in negen gevallen overlast van warmtepompen gemeld. Vijf daarvan 
hadden betrekking op warmtepompen bij nieuwbouwwoningen in het Groote Veen en Ter Borch.  
 
Tot slot 
Naar ons oordeel is de landelijk geldende normstelling een stap in de goede richting. Of en in hoeverre dit 
alle problemen met betrekking tot de geluidsoverlast kan oplossen is nog niet duidelijk. Bovendien wil het 
voldoen aan de norm nog niet zeggen dat geen hinder wordt ondervonden. Geluidhinder heeft een 
subjectieve component. Er zijn ons geen bijzondere situaties in onze gemeente bekend die het toepassen 
van artikel 13 Woningwet rechtvaardigen. Ook is ons geen jurisprudentie bekend waarin dit artikel met 
succes is toegepast.  
 
 
 
Met vriendelijke groet, 

namens burgemeester en wethouders 
 
J.J. Ponsen 
adjunct-manager team Publiekszaken en Advies 
 
Deze brief is digitaal geparafeerd en daarom niet ondertekend. 
 



Geachte college,   

 

Tijdens de raadsvergadering van 9 februari 2021 is op verzoek van de VVD-fractie gesproken over de 

overlast van warmtepompen in onze gemeente. Tijdens deze behandeling is afgesproken dat er in de 

Raadswerkgroep Duurzaamheid verder over dit onderwerp gesproken zal. Dit gesprek heeft inmiddels 

plaatsgevonden en heeft geresulteerd in de onderstaande vragen en verzoeken.  

 

Wij willen het college verzoeken om de onderstaande zaken via de reguliere procedure te beantwoorden. 

Het gaat om de volgende vragen.  

1. Zijn er juridische mogelijkheden om de nieuwe wetgeving voor warmte/koudepompen1, die in werking 

is getreden op 1 april 2021, ook van toepassing te verklaren op oude situaties?  

2. Zijn er juridische mogelijkheden voor het college, raad of andere partij om geluidsoverlast beperkende 

maatregelen af te dwingen?  

 

Naast deze vragen, vragen wij u om de raad te informeren over: 

1. De omvang waarin overlast van wamte/koudepompen concreet is gemeld in onze gemeente in de 

afgelopen drie jaren? 

2. De concrete verschillen, tussen de nieuwe en oude wetgeving op het gebied van geluidsoverlast van 

warmte/koudepompen bezien vanuit het perspectief van zowel de eigenaar als de omwonende 

 

We zien de beantwoording van onze vragen graag op korte termijn tegemoet 

 

Met vriendelijke groeten  

 

Gezinus Pieters  

Klaas Knot 

David van der Meer 

Herman van Os  

 

                                                      
1 https://zoek.officielebekendmakingen.nl/stb-2020-189.html 


